

文/吴奕镇 袁文康 陈振敏
蓝天明 张小建 彭冰 傅泽彪
图/东源县委办提供

从赣深高铁通车迈入“高铁时代”，到成功入选全国创新型县（市）创建名单；从省级首个无人智慧农场落地，到万绿湖创成国家5A级旅游景区；从“就近好办”政务服务品牌出圈，到城乡居民收入稳步增长；GDP5年来年均增长了6.4%……

5年砥砺前行，东源这座镶嵌在东江之畔的县域，扎实融入省委“1310”具体部署，以“百千万工程”为抓手，在经济增长、产业升级、科技创新、生态保护、民生改善、融湾合作等领域多点突破、全面跃升，将总书记的嘱托转化为县域发展的“施工图”与“成绩单”，走出了东源高质量发展之路。

在近日召开的县委八届九次全会上，东源总结过往发展成效，锚定未来方向，提出“十五五”时期将坚定不移推进“百千万工程”，聚焦现代化产业体系建设，深挖内需市场潜力，坚守绿色低碳发展路径，深化改革扩大开放，扎实保障和改善民生，统筹发展与安全，纵深推进省级“百千万工程”典型县建设，奋力扛起河源绿色崛起迈向新高度的主力军担当。



东源城区航拍图

“十四五”回顾

锚定“融深”“融湾” 打造产业平台“强引擎”

2024年竣工投产。该公司选择东源作为承接生产基地，实行“大湾区研发+东源生产”协同模式，实现研发成果快速转化与产能高效释放。

东源产业园区于2020年12月经省政府认定为省级高新技术产业开发区，被纳入国家“十四五”重点支持的“县城产业转型升级示范园区”“省循环经济工业园”和“循环化改造试点园区”。园区已初步形成电子信息、先进材料、高端装备制造三大特色产业集聚发展的格局，落户企业206家，2024年规上工业总产值约153.53亿元。2025年以来，园区已推动19个项目进场动工建设，24个项目顺利投产，发展势头持续向好。东源产业园区已逐步成为粤港澳大湾区产业转移首选地。

聚焦“联城带村” 构建城乡融合“中转站”

合发展示范区。在此，东源建成河源市首个乡村创客社区与广东省首个“媒体+”乡村创客工作室。

“灯塔农谷”乡村振兴示范带立足农高区创建优势，引导农业科技资源集聚，建设生态家禽、特色果蔬、高效油茶、设施渔业、农旅体验五大产业片区，推动村际联动、设施共享，打造粤北现代高科技农业展示窗口和环万绿湖绿色农业产业基地。截至目前，两条示范带需建设项目共58个，其中已完工19个、建设中30个、规划设计阶段9个。

作为全省首批“百千万工程”典型县，东源构建“1+N”推进体系，以“百千万工程”实施为统领，深入开展县域经济提升、城镇功能再造、和美乡村建设、深改攻坚突破、社会力量协同“五大

近年来，东源在要素保障与营商环境上举措务实，为企业的发展筑牢根基。园区基础设施持续优化，园区配套日益完善，2025年成立的粤东东西部首个“园区之家”生态服务站，整合多方资源，提供融资、法律等一站式服务，精准解决了企业后顾之忧，让企业安心扎根成长。

5年来，东源持续提升创新能力，建成粤东西北山区县首家协同创新研究院，推动17项科技成果转化落地并获省级金奖。创新主体规模稳步扩大，全县高新技术企业达62家，科技型中小企业66家，富马成功入选国家级“小巨人”企业，子拓科技斩获国家级“智创科技进步奖”，鑫达成功申报成为省级单项冠军企业，晟源永磁荣获2024年度广东省科技进步奖二等奖。

行动”，全方位推动城乡融合发展。

“百千万工程”实施以来，当地认真学习运用浙江“千万工程”经验，以“头号力度”推进“百千万工程”，坚持吃生态饭、走产业路、借湾区力，实现特色产业向新向强，城乡融合再上台阶，村镇面貌明显改善，公共服务品质跃升，改革动能充分释放，社会参与更加广泛，累计获得全国村庄清洁行动先进县、省首批以县城为重要载体的新型城镇化试点等国家级、省级荣誉或试点超110项，成功入选省“百千万工程”首批典型县，三年初见成效工作进展获评全省“表现较好”，在2023年度省实施“百千万工程”考核评价中获评进位类县（市）优秀等次，在2024年广东县域各县（市）经济综合发展力中排名前十。

紧扣“制度创新” 激活协调发展“源动力”

群众办事“多头跑、来回跑”的局面，改革带来显著成效。

“十四五”期间，东源试点改革亮点频出，累计承接“农业面源污染治理与监督指导”等国家级、省级试点10余项，“政务服务‘就近好办’改革市级试点”获评中国地方政府营商环境优秀案例，“强基层妇联·促乡村振兴”改革市级试点等2项改革获评市优秀改革案例。

在重点改革方面，东源县域投融资体制改革持续深化，东源公用投与东源国投共同构成县域“双AA级国有资本运作平台”，东源由此成为粤东北地区首个拥有两家AA级主体信用评级县属国企的区县；顺天镇全域土地综合整治扎实推进，成功打响全省耕地集中整治示范建设“第一枪”；打造“四全四变”校

地融合发展模式，经验做法获省领导认可；创新信访工作机制，获评2023年度全国信访工作示范县。

改革的纵深推进，离不开人才智力的强力支撑。东源深知，重点领域改革的突破见效，既需要体制机制的创新赋能，更需要专业人才的智力加持。基于此，该县在深耕重点改革的同时，同步将人才引育摆在发展的突出位置。在人才引进方面，东源还通过“双百行动”等机制打造“智汇东源”引才模式，年均对接人才超100名，引进高端人才20余名，建成博士后科研工作站1家、博士工作站9家。该县还于2023年成功入选全国第二批创新型县（市）建设名单。

自2020年起，东源先后与彭寿院

【河源东源】

深化改革促进城乡发展 绿色崛起县域向新而行

奋力当好河源绿色崛起迈向新高度的主力军



落户东源的省级制造业单项冠军企业——广东鑫达新材料科技有限公司生产车间

“十五五”前瞻

奋楫再扬帆 东源“十五五”启新程

时序更替，华章日新。站在“十四五”圆满收官、“十五五”阔步启程的关键节点，东源县锚定发展坐标，擘画全新蓝图：坚定不移推进“百千万工程”，聚焦现代化产业体系建设，深挖内需市场潜力，坚守绿色低碳发展路径，深化改革扩大开放，扎实保障和改善民生，统筹发展与安全，纵深推进省级典型县建设，奋力扛起河源绿色崛起迈向新高度的主力军担当。

值得一提的是，东源还在柳城镇建成全省首个无人智慧农场，推动传统农业变身“智慧产业”。农场已托管周边3万亩农田，带动村集体经济年收入超200万元，撑起东源县丝苗米现代农业产业园，其杂交稻制种机械化插播模式已在河源20余个乡推广。

万绿湖位于东源境内，赋予当地大力发展绿色生态经济得天独厚的条件。“十五五”时期，东源将立足资源禀赋和区位优势，全力推进“一湖一县一盆地”三大任务，高标准推进环万绿湖“湖泊+”绿色发展区建设，以打造高品质水文化体验目的地为引领，统筹抓好万绿湖保护和开发，一体做好水安全、水生态、水生命、水科技、水经济、水文化“六水”大文章，构建“生态渔业+生态观光+文化体验+康养度假+运动休闲”环湖复合业态，打造人水共生共荣发展新范式。

同时，东源将全面推进龙川县城规划建设布局，打造“双城”15分钟交通圈，以水为媒拓展衔接“东江创谷”乡村振兴示范带，培育农耕体验、亲子科普研学等业态，建设“新城文化体验+柳城田园体验”等精品线路，打造功能互补、产业联动、协同发展新样板。全力支持参与灯塔盆地建设，结合打造“灯塔农谷”乡村振兴示范带，健全公共服务体系，共建科创

平台，合力引进一批农产品精深加工、种业繁育、高品质种养企业，加快形成农业高新技术产业集群，持续推动灯塔盆地创建国家农高区，共同打造广东农业科技转化新高地。

做强现代高效农业与农产品精深加工。东源将坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，推动农业强县建设取得重大进展。

“十五五”时期，东源将深入实施种业振兴行动，引育一批“育繁推”一体化种业龙头企业，建设一批规模化、标准化、集约化制种基地，搭建种业专项研发平台，全力创建国家级制种大县。发展现代农业产业集群，推动省级现代农业产业园扩容提质，做强优势农业，申报认定一批“绿色农产品”“湾区认证”“圳品”，努力把东源建设成为大湾区绿色优质农产品供应基地。扎实做好“土特产”文章，加强地理标志产品创建和管理应用，培优扶强河源米粉、东源板栗、东源仙湖茶、东源腐竹、万绿湖有机鱼等农产品区域公用品牌，进一步提升“东源手信”知名度。

东源将以工业化思维发展农业，扎实推进省食品工业培育试点县建设，积极招引食品龙头企业，做强丝苗米等特色产业，支持企业开发预制菜、休闲食品等新产品，进一步延长产业链，提升附加值。因地制宜发展设施农业、智慧农业，全面推广物联网、大数据技术，探索在板栗、茶叶等产业园建设数字孪生系统，加强高端智能、丘陵山区适用农机装备研发应用，推动农田无人机植保全覆盖，加快实现农业数字化、绿色化转型。

站在新的历史起点，东源将以“十四五”发展成就为基石，以“十五五”规划蓝图为指引，持续深化改革、集聚人才、深耕绿色发展之路，在推进县域高质量发展中、河源绿色崛起迈向新高度中奋力扛起主力军担当。